

# 5.7

## SUNDAY

### 約書亞記

#### 23:9-13

你們推進的時候，上主已經把又強又大的民族趕走，到今天沒有一個國家能夠抵擋你們。你們當中的任何一人都能夠擊退一千人，因為上主——你們的上帝照著自己的應許為你們爭戰。你們要謹慎，要愛上主——你們的上帝。如果你們不忠於他，跟遺留在你們中間的異族混雜，跟他們通婚，你們推進的時候，上主——你們的上帝一定不再把這些民族趕走；相反地，他們會像羅網、陷阱；像打在你們背上的鞭子，刺在你們眼裡的刺，直到你們沒有一人存留在上主——你們上帝所賜給你們這片美好的土地上。（書23:9-13）

## 上主是戰神？

在曠野中出生的以色列人，沒有經歷到出埃及的時代，他們認識的上主，是保守他們在曠野中存活，後來帶領他們踏上戰場、佔領迦南土地的主。「你們當中的任何一人都能夠擊退一千人」，這樣的敘述，強調上主大能的力量同在。

然而，上主是戰神嗎？現代基督徒還應該如此詮釋信仰嗎？這不禁令我們想起，踏上美洲的哥倫布也是基督徒，他下令屠殺原住民時有禱告嗎？歐洲的殖民者們坐擁槍彈兵砲，一人就能擊退多少個僅有弓箭刀械的原住民。蔣介石也是基督徒，他在「肅清匪諜」而抓捕無數台灣人時有禱告嗎？助他手下的八大情治系統，能一人抓到多少個可疑分子，接著再通通送入監獄，使許多人成為政治犯，承受虐待、囚禁、甚至死亡。

其實，透過整本聖經我們會明白，上主並非只是特定族群的救主或戰神。很可惜歷史中許多人斷章取義的利用聖經，把上主變成為合理化統治或剝削他者的工具。對於領受耶穌基督的犧牲救恩的基督徒而言，能夠在愛中放下仇恨與暴力，照顧身旁的人，才是真正回應上主的同在。

七美教會百週年 珍貴史料捐贈PCT歷史檔案館



國家人權博物館駐館藝術家陳列散文《殘骸書》，由國家人權博物館與印刻文學合作出版，該書為其睽違10年新作，寫下駐館期間於景美、綠島白色恐怖紀念園區的見聞與思索、直面自身曾受白色恐怖的經歷，也向無數受難者的反抗、志氣、自由與尊嚴致敬。（全文報導請至TCNN閱讀）

帶來拯救的上主，懇求幫助人類放下暴力的行為和仇恨的心。奉耶穌基督的名祈禱，阿們。

